

與「力肥」同一公司出品之「力賽」，為微量要素之液劑，用於葉面噴霧，可保護葉片健康，促進光合作用，着色好、糖度高，且果實與果梗韌性強，採收後不易脫粒。一般施用濃度為1,000倍，自萌芽起至採收前，每隔1~2星期噴1次，開花前之濃度為500倍。

排水不良之園地，果實糖度無法提高，應特別注意園地排水系統。排水不良或地下水位高之地區，在果園四周需設1公尺深之集水溝，園內排水系統亦應暢通，以防園地積水。

## 五、套袋

套袋是生產高品質葡萄最後一項作業，很早就有人使用，但因套袋成本高，生產者未能普遍使用。近一兩年來，高品質葡萄已受到消費者重視，套袋葡萄售價提高，促使生產者使用套袋生產葡萄。

套袋的好處很多：

- 1.不沾着農藥，消費者可安心食用。
- 2.保護果房，防止鳥害及病蟲害。
- 3.不受雨淋，減少裂果及腐爛。
- 4.有保溫之效果，可促進果實發育，提高糖度。
- 5.着色整齊，果粉多，色澤美觀。
- 6.成熟後可延長採收期。

最常用套袋材料是藍色P.E塑膠袋和白色紙袋。紙袋以沾着保護藥劑最理想，大勝公司專門生產葡萄用套袋，使用方便，已受生產者普遍採用。

套袋作業應在果實硬核期進行，過早或過遲均會降低套袋之效果。

套袋前必須先行疏果，修整果房，噴藥防治等。

生產高品質葡萄，必須以市場消費為導向，也就是說，品質優劣，市場售價必須有差別。過去生產的葡萄，品質好壞售價差距不大，生產者不熱心努力去改進栽培技術。最近國人生活水準提高，對品質優劣之選擇嚴格，希望生產者努力改進栽培技術，生產好吃的葡萄，才能提高收益。



我的女兒在採金針  
(台東·郭瑞堂)

現在立即訂閱  
節省訂費100元！

豐年半月刊訂費將自73年3月1日起調整為300元，如果您已到期，或即將到期或尚未訂閱，請提早續訂，將可享受調整前200元的大優待！

